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Тема: А. С. Пушкин. Начало творческого пути. Лицей. Урок-лекция. (Монографическая тема.)

Класс: 9

Цели:

образовательные: дать представление о начале творческого пути А. С. Пушкина и лицейском периоде;

развивающие: развитие умений анализа текста;

воспитывающие: воспитание любви к литературе.

Задачи:

1. Дать некоторые сведения о Лицее как об учебном заведении;

2. Кратко охарактеризовать некоторые программные стихотворения этого периода;

3. Обозначить основные темы и приемы поэтики, к которым обращался Пушкин в этот период;

4. Указать на влияние других писателей на творчество и мировоззрение Пушкина;

5. Попытаться определить значение лицейского периода в творческой биографии Пушкина.

	Учебная ситуация
	Виды деятельности учителя
	Виды деятельности учащихся

	Слово учителя

Домашнее задание


	На сегодняшнем уроке мы приступаем непосредственно к изучению творчества А. С. Пушкина (на предыдущем занятии изучалась биография Пушкина; этапы творчества были обозначены конспективно). Нас будет интересовать начало его творческого пути, а именно: Лицейский период. К этой теме стоит отнестись очень серьезно, поскольку именно в первом этапе творчества заложен фундамент к бессмертию поэта.

Наш урок будет построен в форме лекции, вам необходимо делать соответствующие записи в рабочих тетрадях.

Лицей – это начало всего для Пушкина.

Он обучался в нем с 1811 по 1817 г.

Лицей – это учебное заведение, которое должно было с точки зрения Александра I подготовить национальную опору в его преобразованиях. Лицей должен был воспитать помощников царя, чиновников, которые осуществляли бы царские преобразования.

Лицей выполнял и другие функции. Он воспитывал людей, для которых важно служение отечеству. Одна третья того класса, где учился Пушкин, прошли по делу декабристов.

Лицей воспитывал гражданина, человека с высоким чувством человеческого достоинства.

Система воспитания в лицее была одной и самых совершенных в то время. Она была направлена на то, чтобы обнаружить талант и помочь ему развиться. Задача воспитателей – не приводить к общему знаменателю, а помочь человеку остаться личностью.

В лицее не было телесных наказаний, к ученикам относились уважительно.

С одной стороны, лицей воспитывал аристократические качества – благородство, честь, умение вести себя. С другой – навыки жизни в демократическом обществе, чувство братства. Воспитанники всегда помнили День Лицея.

Лицей воспитывал всем, и прежде всего, самой атмосферой Царского Села: архитектурой, скульптурой, единством ансамбля. Это было воспитание красотой.

Весь опыт мировой культуры формировал гармонический мир воспитанников. Однако сразу после окончания гармония разрушилась. Оказалось, что высокого гражданского поприща для них просо нет. Лицеисты оказались лишними людьми.

Пушкин заявил о себе как о поэте в лицее.

Творческая жизнь Пушкина начинается в годы национально-патриотического подъема, вызванного войной 1812 г., пробудившей патриотические чувства юного поэта. Не смотря на юный возраст, многие лицеисты, в числе которых был и будущий поэт, рвались защищать свою родину.

Другим явлением, определившим духовное и нравственное развитие Пушкина, было начавшееся еще в годы его пребывания в лицее освободительное движение в среде дворянской молодежи, в дальнейшем – движение декабристов.

Уже в лицее Пушкин приобщается к вольнолюбивым идеям, которые находили благодатную почву среди лицеистов.

На развитие Пушкина большое влияние оказали произведения Радищева, сочинения французских просветителей 18 в. Лекции Куницына, беседы с Карамзиным, встречи с Чаадаевым, ставшим другом Пушкина, обогащали духовный мир поэта, расширяли его кругозор.

Можно сказать, что Пушкин учился у всей литературы.

Самым ранним дошедшим до нас произведением Пушкина-лицеиста является стихотворение «К Наталье» (1813), написанное в духе любовных посланий того времени. Давайте зачитаем этот первый текст Пушкина, чтобы иметь представление о том, с чего начинался творческий путь поэта.

Первым произведением Пушкина, появившемся в печати, было стихотворение «К другу стихотворцу», опубликованное в журнале «Вестник Европы» в 1814 г. Сквозь весь текст проходит идея о трагической участи поэтов в жизни, развивавшаяся в творчестве Жуковского и Батюшкова.

Уже ранняя лицейская поэзия Пушкина по богатству мыслей, по художественному уровню почти ничем не отличалась от произведений признанных тогда мастеров русской поэзии. На лицейском экзамене 1815 г. в присутствии восхищенного Державина Пушкин читает «Воспоминания в Царском Селе». В этом стихотворении (которое вы должны были прочитать к сегодняшнему дню) сливаются и историческая, и современная темы. Пушкин воспевает сынов России, поднявшихся на защиту отечества, их мужество, «их цель иль победить, иль пасть в пылу сраженья». Однако позиция юного поэта глубоко отлична от официальной трактовки событий. Стихи Пушкина проникнуты пафосом свободы, мыслью о том, что народы благоденствуют там, где нет рабства. Эта идея ярко выражена в стихотворении «Лицинию». (Этот текст, как и: «К Батюшкову», «Городок», «К Жуковскому», «Сон», «Желание», были заданы для прочтения на дом.)

Лицейская поэзия Пушкина поражает прежде всего своей жизнерадостностью, прославлением радостей жизни. Вместе с тем в ряде стихотворений возникают и элегические настроения, размышления об искусстве, творчестве («К Батюшкову», «Городок», «К Жуковскому»). Пушкин с чувством радости ощущает себя поэтом, верит в свое призвание. В его юношеских литературных увлечениях и исканиях нашли отклик многие прогрессивные явления русской и зарубежной литературы 18 – начала 19 века. Значительное влияние на лицейское творчество Пушкина оказала «легкая поэзия» Батюшкова, застольные песни поэта Дениса Давыдова, мечтательная лирика Жуковского. Пушкин называет их своими учителями в поэзии.

Так, стихотворение «Городок» написано в подражание стихотворению Батюшкова «Мои пенаты», отличаясь от него стремлением к реализму.

Среди зарубежных поэтов на первом месте стоит Вольтер – сатирик, философ, поэт свободомыслия. 

Пушкин называет в числе любимых авторов Гомера, Вергилия, Горация, Мольера, Руссо.

Однако, вбирая в свою поэзию достижения современной ему литературы, Пушкин уже в лицее стремиться идти своим путем. Он не хочет парить вслед Державину, ему чужды мистические увлечения Жуковского и сентиментализм Карамзина. Пушкин требует от поэзии истины в выражении чувств. В ряде стихотворений («Казак», «Сон», «Желание», «Послание к Юдину») заметны реалистические детали, в которых виден будущий Пушкин – поэт действительности.

Пушкин не ограничивается лирикой: с первых лет своего творчества он стремится к большим поэтическим формам. В лицейской поэме «Монах» (1813) Пушкин иронически откликается на мистические представления аристократов о духовенстве. Фривольные мотивы и образы поэмы складываются у поэта под влиянием Вольтера. От лицейской поэмы «Монах» идет путь к кощунственной поэме «Гавриилиада».

В подражание Радищеву Пушкин начинает писать сказочную поэму «Бова», исполненную намеков на политические события того времени.

Он пробует свои силы и в драматургии. В лицее была начата им и поэма «Руслан и Людмила».

Разнообразна и поэтика лицейского творчества Пушкина. Ему в равной степени были доступны державинская патетика, гражданская лирика, элегичность и мелодичность стихов Жуковского, пластичность образов Батюшкова, давыдовский гусарский стиль.

Известность Пушкина выходит за стены лицея. Он сближается с Жуковским, Батюшковым, Вяземским. В 1816 г. он часто посещает Карамзина, проводившего лето в Царском Селе. Еще в лицее он становится членом литературного общества «Арзамас». В начале июня 1817 г. состоялся выпуск лицеистов. Пушкин пишет ряду своих товарищей стихи на расставание, развивающие одну из самых пленительных тем его поэзии – тему дружбы, которая пройдет через всю лирику поэта.

Ученический период творческой биографии Пушкина необычен, нетрадиционен. Обычно этот этап представляет собой выбор учителя и подражание ему. У Пушкина не было такого учителя, он не отдавал предпочтения никому. Его литературные наставники – поэты, противопоставленные друг другу, занимающие разные эстетические позиции. Пушкин овладевает совершенством в каждом из этих стилей. Каждая традиция в его поэтических опытах – не повторение, а аналог.

Уже в лицейский период Пушкин обнаруживает нежелание следовать традиционными путями. Пушкин – прирожденный полемист. Он – зрелый соперник всех своих учителей.

Итак, уже в лицее Пушкин – оригинальный поэт.

Суть лицея в том, что он открыл Пушкина.

Дома вам будет необходимо еще раз перечитать тексты с учетом того, что вы сегодня узнали. На следующем уроке мы обсудим ваши наблюдения.
	По ходу лекции ученики делают записи в рабочих тетрадях.

Ученик зачитывает стихотворение.


